

УДК 327.7:378.1

**РЕАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА (НА ПРИМЕРЕ ФИЛИАЛА РГСУ В Г. МИНСКЕ)****С. А. Полетаев**Минский филиал Российского государственного социального университета  
г. Минск, Беларусь

Филиал РГСУ в г. Минске (до 2005 г. – МГСУ) – ровесник российско-белорусской интеграции. Деятельность по его созданию началась в апреле 1996 г., сразу после подписания Договора о Сообществе Беларуси и России.

Филиал создан в соответствии с постановлением Исполкома Союза Беларуси и России от 10.06.1998 г. № 5, предусматривающим его финансирование из бюджета Союза и оформление в общую долевую собственность Союза. Целью создания филиала определялось не только укрепление единого образовательного пространства, но и «осуществление совместной деятельности по реализации современной социальной политики».

Во исполнение указанного постановления было принято постановление Совета Министров Республики Беларусь «Об открытии в г. Минске филиала МГСУ» от 27.08.1998 г. № 1347 и выделено в безвозмездное пользование здание бывшего детского сада по ул. Народная, 21 и 60 мест для проживания студентов в общежитии по ул. Ваупшасова, 21.

В течение 2000–2010 гг. велась реконструкция здания и последовательно вводились в эксплуатацию четыре пусковых комплекса. Это позволило увеличить учебные и учебно-вспомогательные площади с 1112 до 4035 м<sup>2</sup>. В реконструкцию учебного корпуса и ремонт общежития в 2000–2010 гг. вложено 29,5 млн р. за счет средств бюджета Союзного государства и свыше 40 млн р. внебюджетных средств филиала РГСУ. В оснащение учебного корпуса и общежития вложено 4,4 млн р. за счет бюджета Союзного государства и почти 21,7 млн р. внебюджетных средств. Это позволило сформировать материально-техническую базу, необходимую для качественной подготовки будущих специалистов.

Образовательная деятельность осуществляется на основании двух лицензий, выданных Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации и Министерством образования Республики Беларусь. Филиал РГСУ в г. Минске осуществляет подготовку по программам высшего образования по направлениям подготовки «Социальная работа», «Психология», «Юриспруденция», «Менеджмент», «Конфликтология» (бакалавриат) и по магистерским программам «Психология», «Менеджмент» и «Конфликтология».

Во исполнение указанных постановлений между МГСУ и Министерством социальной защиты Республики Беларусь был подписан договор от 10.06.1998 г. № 23 «О подготовке специалистов с высшим образованием». В соответствии с согласованными сметами в 1998–2002 гг. по направлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь на обучение ежегодно принимались по 100 человек.



В период с 2002 г. по 2019 г. 4662 выпускника филиала получили диплом РГСУ, в том числе за счет средств бюджета Союзного государства обучился 451 человек по целевым направлениям учреждений Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

Реализация молодежной политики Союзного государства по активизации её инновационного потенциала осуществляется в филиале по многим направлениям, но выделим из них лишь три.

**Первое направление** – совместная деятельность со студенческими организациями головного вуза.

1. *В РГСУ успешно функционирует Студенческая академия социальных наук.* В филиале создано научное отделение САСН.

2. *Участие во внутривузовских всероссийских олимпиадах по специальностям.*

3. *Участие в Республиканском конкурсе научных студенческих работ Министерства образования Республики Беларусь.* В 2018/19 учебном году победителями конкурса признаны 14 научных работ студентов филиала.

**Второе направление** – деятельность Студенческого совета и Штаба трудовых дел первичной организации ОО «БРСМ» по организации деятельности студенческого отряда.

**Третье направление** – деятельность с 2001 г. волонтерского клуба «Золотое сердце» по разработке и реализации социальных проектов.

Это позволяет сделать вывод о том, что филиал сформировался как полноценное учебное заведение, использующее современную учебно-методическую базу, квалифицированных преподавателей и сотрудников, а главное – обеспечивающее высокое качество подготовки специалистов, что подтверждается результатами аккредитации филиала в 2005, 2008, 2012 и 2018 гг.

Однако с 2004 г. прекращено финансирование из бюджета Союзного государства по приему новых студентов, а до 2008 г. финансировалась лишь деятельность по завершению обучения студентов, принятых ранее.

Головной вуз в пределах контрольных цифр набора в РГСУ на обучение за счет средств федерального бюджета выделил филиалу в 2009 г. 60 мест, 2010 – 22, 2011 – 31, 2012 – 68 мест.

С 2013 г. прием на бюджетной основе в филиале прекращен, т. к. Министерство образования и науки Российской Федерации сочло обучение иностранных граждан за пределами РФ нецелевым использованием средств федерального бюджета. В 2016 г. мы доучили последних бюджетников и осуществляем обучение только на контрактной основе. Филиал может пойти таким путем для сохранения своего существования, но такое развитие событий мы считаем неэффективным использованием потенциала, создававшегося в течение 20 лет именно как проект Союзного государства.

На примере филиала РГСУ в г. Минске мы бы хотели обратить внимание на такой аспект, как долгосрочное и эффективное использование потенциала, созданного за счет средств бюджета Союзного государства, в соответствии с теми целями и задачами, ради которых эти средства выделялись, и обозначить причины, деформирующие первоначально поставленные цели.

1. Не выполнен п. 4 Протокольного решения Исполнительного комитета Союза Беларуси и России от 10.06.1998 г. № 1, предусматривающий оформление филиала в общую долевую собственность Союза.

Собственность юридически не оформлена, т. к. нет нормативной базы по ее передаче в собственность Союзного государства. В случае расторжения договора аренды у филиала не будет юридически оформленных площадей по ул. Народная, 21.

2. Отсутствует обучение студентов на бюджетной основе. Это привело не только к уменьшению количества студентов в филиале, но и ухудшило качественный состав абитуриентов, т. к. хорошо подготовленные абитуриенты вначале пытаются поступить на обучение за счет бюджета, а в случае неудачи поступают в этот же вуз на платной основе.

Необходимо выделять вузам, имеющим филиалы в Республике Беларусь, целевые квоты для приема на обучения в этих филиалах граждан Беларуси и России за счет средств федерального бюджета, что повысит заинтересованность белорусской стороны в деятельности филиалов и позволит расширить экспорт образовательных услуг российских вузов.

3. Действующее законодательство об образовании Беларуси и России определяет единственную форму, в которой вузы наших стран могут осуществлять образовательную деятельность на территории друг друга, – это филиал. Необходимо разработать и утвердить в рамках Союзного государства правовые акты, четко регламентирующие организационно-правовые формы, порядок создания и функционирования совместных образовательных структур, учредителями которых могли бы выступать как министерства образования, так и вузы двух стран.

УДК 378:355.233.2

## **ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ – ВАЖНЫЙ ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ И ЛИДЕРСКИХ КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ**

**В. Д. Подошевка**

Белорусско-Российский университет

г. Могилев, Беларусь

Патриотическое воспитание молодёжи является важной формой идеологической работы, проводимой в Союзном государстве Беларуси и России. У молодёжи формируются такие ценности, как любовь к Родине, к народу, его истории, гордость за боевой и трудовой героизм старшего поколения в годы войны и в мирное время. Подчёркивается, что совместными усилиями братских народов бывшего Советского Союза одержана победа над фашизмом в годы Великой Отечественной войны (1941–1945), 75-летие которой будет отмечать всё прогрессивное человечество в будущем, 2020 г. Молодёжь приобщается к

